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职业教育-打造自己的品牌

摘要：职业教育担负着培养具有理论知识和操作技能综合素质人才的重要任务。目前尚存在着生源文化基础差，理论教学和生产实践脱钩，教学思想比较保守等问题。需要我们积极探索，大胆实践，不断深化教育教学改革，打造特色品牌，开创职业教育新局面。

关键字：职业教育  操作技能  教学模式  品牌
Abstract：Vocational education shoulders the responsibility of educate persons with special skills. At present, some problems of vocational education are existence: The knowledge of the students is very poor. Theory is not integrate with production. The ideology of teaching is out of date. So we have to explore and practice, to start a brand of vocational education.
Keywords: vocational education   operation skills  ideology of teaching   brand
职业教育是服务于社会和经济发展的产物。职业教育担负着培养具有基本职业知识、技能和职业道德，能满足现代经济社会发展需要的高素质劳动者的重要任务。经过近几年的努力，我国职业教育取得了长足发展。尽管如此，职业教育的观状还是很不适应现代化的要求，不论是体制、规模，还是质量都存在诸多不适应之处。我们的职业教育大多还延用传统的教学模式，教育观念落后，管理体制僵化，办学形式封闭，不适应社会的需求。因此，职业教育要改变原有的教育观念、管理体制、运行机制以及教育的发展策略，实现由传统职业教育向现代职业教育的转变，使职业教育更能满足社会的需要，打造职业教育自己的品牌。

职业教育是一种适应未来需要的事业，所学专业大多为工科，所学的工艺理论课，具有很强的系统性和专业性，可以从理论上对生产实际操作进行技术指导。通过几年的教学实践，本人感到，当前的职业教育普遍面临着生源文化基础差、素质低，理论教学和生产实践脱钩，教学思想比较保守等问题。这些问题制约着职业教育的发展，影响着职业教育的未来。针对这些现实问题，我从以下几个方面谈谈自己的想法。

1、 针对生源特点，制定适合的培养方案

近年来，各大高校由于生源紧缺、扩招等原因频频降线。中等职业技术学校迫于生源的重大压力，不得不降低录取标准，使得学生的文化基础素质普遍下降。特别是工科专业的学生，男生比较多，普遍存在基础差、学习不热心的现象。针对学生的这一特点，教师在教学过程中要采取必要的措施以保证较好的教学效果。本人认为，可以从以下两方面来考虑。
1、重点突出，贵在应用

职业教育的目标是培养具有一定文化理论基础和基本操作技能的综合素质人才，以适应社会的需求。教学过程中应注重实用化，力求简单化。因此，在工艺课的教学内容上应着重于工艺上的培养和训练，删除在实际工作中不用或很少使用的抽象理论，把学生有限的学习热情吸引到重要的理论知识上来。或者把书本上理论化的说明转换成实际中生动的实例。比如：《焊工工艺学》教材的第三章对于常用弧焊电源工作原理的介绍，光凭教师口头介绍，内容枯燥无味，学生理解起来非常困难，即使理解了也不好记忆。为使学生容易接受，讲解中可以利用多媒体辅助教学，给学生展示各种弧焊电源的真实图片，并且用动画的方式模拟演示弧焊电源内部工作原理。再配合学生参观车间中的实际设备，将原本生涩难懂的定义原理用简单的动画和实物来说明。这样，原本抽象的定义变得直观，学生容易理解和接受。
2、合理考核，结合实践

我们都习惯用分数的好坏来评价一个学生的能力，分数是重要，但是这分数是怎么来的更加重要。怎样对学生进行考核是教学环节的重要一环，如果采取传统的考试方式，老师划重点，学生们死记硬背，考完试后就忘得一干二净，这样得来的分数并不能代表学生的实际能力和水平，这样的考试也缺乏实际的意义。我们应该改进考核学生的方式，注重检查学生们对于理论知识的理解和应用，甚至可以采取开卷考试。考试的目的是使学生巩固所学知识，使教师了解学生的掌握情况。而且，在最终检验学生能力的考试中，要做到理论和实践的结合。也就是说，一个学生专业能力水平高，不仅要理论成绩优秀，实际操作能力也要强。这样得出的整体分数才能比较全面和真实的反映出学生的能力。

2、 根据社会需要，理论教学联系实训操作

现在，职业教育存在着侧重理论教学或者理论教学与实训操作脱钩等问题。这些问题造成了学生无法在实际操作中理解和巩固所学知识，也无法将实习中得到的经验及时的进行归纳和总结。为加强理论教学与实训教学的联系，教学过程中要始终贯彻理论联系实际的教学原则。 
首先，理论教学计划要和实训教学结合起来制定。并且在理论教学过程中引导学生联系实际操作，在实训教学中启发学生用所学的理论知识作为指导。这就要求教师不但要有较高的理论知识水平还应具备相当的实际操作技能。
在有条件的情况下，职业教育还可以采取理论、实训教学一体化的教学模式。这样，理论课教师同时又担任实习指导教师，既是理论知识的传授者又是实训教学中每个课题的安排者。这样便于教师及时掌握每个学生的理论知识和操作技能掌握情况，发现理论课讲授中存在的缺陷和实训操作中容易出现的问题，可随时根据需要来调整教学内容和实训课题，使理论课与实训课密切的相联，达到合谐统一的教学效果。
3、 发挥学生特长，改变陈旧的教学模式

　现在常规的教学思想是老师在上面讲，学生只是被动的学习和接受。学生对学习提不起兴趣，不利于知识的掌握和能力的提高。因此，教师应该更新教学思想，用现代教育理论来指导教学，提高学生岗位适应能力、综合职业能力和全面素质，突出以学生为主的教学理念，让学生积极参与到教学活动中来，围绕学生来展开教学。
1、改进教学方法，激发学生的学习兴趣

托尔斯泰说：“成功的教学需要的不是强制，而是激发学生的学习兴趣。”中等职业学校的学生正处于贪玩、不成熟的年龄。学习基础较差，对学习没有兴趣。教师应灵活运用各种教学方法和教学手段，密切联系实际，生动的展开教学来提高学生学习的兴趣。例如：通过多媒体课件演示；通过学生自己动手进行实训操作；通过对生产企业进行实地参观等。开扩学生的眼界，提高他们学习的热情。
2、鼓励学生积极表现，树立自信心
职业学校的学生虽然成绩差，但是他们爱动手，爱表现，也希望得到他人的认可。作为教师应该多给学生创造机会，使学生尽可能的参加到教学活动中来，使学生积极表现，得到锻炼，并给予认可。树立学生的自信心，使学生产生积极向上的学习动力。
3、培养能力、品质双优学生

教师的教学活动要以学生为主体，然后根据教学中的各种情况，来进行相应的指导，以锻炼学生的独立思考能力、逻辑思维能力。切不可整堂课以自己为主导，给学生“满堂灌”。教学过程中要充分发挥学生的主观能动性，锻炼学生发现问题和解决问题的能力。 
教学中不仅要让学生掌握扎实的专业技术能力，也要跟上时代的步伐，全面提高学生的综合能力，拥有健康的心理素质等。比如：注重对学生进行“学会做人、学会求知、学会生活、学会共处”的综合素质培养，经常开展德育教育、技能竞赛、文体比赛和社会实践等活动，提高学生的思想素质和综合能力，让学生成人成才成功，使学生拥有正确的人生观和价值观。

4、 加强学习，提高教师综合水平

一个优秀的专业课教师有其学习、成长、成熟的过程。要想培养出优秀的学生，教师就必须努力提高自身素质和业务水平以适应学生的知识需求。这就要求教师要不断的学习和接受各种新知识和新观念，学习他人先进的经验和方法，不断提高和完善自己，加强自己的业务能力。比如：通过多看一些书籍杂志和资料，扩大自己的知识面，了解本学科以及各相关学科的发展现状和发展趋势。另外，教师不仅应具备较高的理论知识水平还应有相当的实际操作技能。否则教师的授课就会变成纸上谈兵，根学生本无法联系应用到生产实际中去。
作为职业教育院校，我们要积极探索，大胆实践，以就业为导向，大力推行工学结合、校企合作。形成以学校为主体，企业和学校共同教育、管理和训练学生的教育教学模式，培养技能型人才。同时，学校充分利用社会资源，与企业共同建立教学实践基地，使学生在企业实践中了解企业管理理念，结合实际训练，强化操作能力，培养高素质的生产和管理队伍。

职业院校要抓住时机，不断深化教育教学改革，培育核心竞争力，打造特色品牌，开创职业教育新局面。

参考文献：
[1]张潇潇.探索职业教育的创新之路.四川政治报,2009 

[2]沈时仁.基于高素质、高技能的现代高等职业教育培养目标研究[J].职教论坛,2010(29):4 

[3]王贤赫.浅谈中等职业技术学校工科工艺理论课的教学[J].朝阳工程技术学校,2008(5). 
[4]张社字.建国后我国职业教育发展动力的历史分析[J].教育与职业,2007. 

[5]肖燕翔. 浅谈中等职业学校专业课教学设计[J].安徽理工学报,2007,6(11). 
PAGE  
6

