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浅谈职技院校机械类专业基础学教学
【摘要】在当今人类生活水平提高的同时，落后的生产力和生产技术不完善所所引发的各种矛盾也在产生。全球化经济震荡也在其中。近年来众多落后产能被淘汰，劳动力分布不均衡等，这不仅给企业带来压力，也是职业技术学校的就业提出了新的考验。学生将来能否就业成为衡量职业学校办学的关键所在。要在改革中求发展，在发展中求生存，就必须打破原有的教学模式，大力推广教学改革，精简合并部分课程，专业基础课为实训课服务，使学生成为适应企业需要的人才。是抓好职业学校基础教育才是关键所在。
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业内人士都知道，机械专业基础学是机械专业中的重要课题，内容包括机械原理，通用零件、结构设计、制造过程等，学好专业基础课是对学生上好生产实训课的关键。由于此类课程涉及面广，知识点多，虽然复杂的计算不多，但涉及到部分公式计算；而近年来高职院校生源素质普遍下滑，加之缺乏实践认识，因此学习此类课程有一定难度。
面对职业技术学校的学生来说，如何让学生掌握专业基础的知识，时对当前职业教育提出的一个问题。本人在教学当中多次论证摸索，总结了几点粗浅的教学方法，或许不够成熟，仅供广大职教人员参考。
端正思想 树立信心
　　就当前形式来看，相当一部分在职业学校学习的学生以失败者的心态进入职业学校的，存在着心态上的自卑和对事情无所谓的漠然思想，在行为习惯、学习动力上都存在着一些不足。对专业基础学根本不了解，在专业课学习上体现出不同程度的学习障碍。这里作为职业教育者来说，首先要做的就是端正学生思想，让学生知道他们的选择是有无限前途的。要让他们认识到机械的发展史与人类文明的发展史是紧密相连的。让他们了解自己所学的机械专业，对人类的发展是起着举足轻重的作用。举例。我国早在汉代已有不同形状和用途的齿轮和齿轮系。张衡利用漏壶的等时性制成水运浑象，公元132年我们就有了世界上第一台地震仪；晋朝的连机碓和水碾就是应用了《机械基础》中提到的凸轮机构的原理；1705年，英国的纽科门发明的大气式蒸汽机是动力机械的成就；不止如此，当今世界大到航母、飞船，小到家用电器等样样离不开机械。由此可见，机械这个领域受到了全人类的关注。树立学生的信心，才能进一步培养、激发他们对专业基础课的热情。
　　特色教学 与时俱进
　　1．用形象展示代替抽象思维
利用形象化模具教学培养学生的抽象思维率，有利于学生发挥创造性。有许多概念理论的教学需要借助于形象思维来进行，教师在组织教学活动中应该善于引导学生以形象思维手段来理解和把握一些概念和理论，就会收到化难为易、事半功倍的效果。在很难想象其中的运动和力的传递情况，若利用形象化教具，可以启发学生进行积极思维；如《液压传动》中液压油的传力问题和静压帕斯卡原理的理解是非常抽象的。通过在透明管道中乒乓球相互地挤压和运动实验来理解油分子之间的传力和压力方向，这就显得容易了，而且又丰富了学生对该种问题的想象力，提高思维效率。
　　2．合理运用多媒体教学
　　随着现代教育技术的进一步推广以及素质教育的深入实施，多媒体技术已广泛进入课堂。它以图文并茂、动静结合的形式，以跨越传统的表现力，大大增强人们对抽象事物的理解，从而将课堂教学引入全新的境界，把学生带进了一个声、像、图、文并茂的新空间。例如在平面连杆机构的传统教学中，我们通常是用自制的铰链四杆机构虽也能直观地表达铰链四杆机构的运动，但其急回运动、极限位置、死点位置及机构的演化更难以表达了。而课件就轻松地解决了这些问题。我们通过Flash课件看到铰链四杆机构运动的过程、构件运动速度及位置；在播放不等长双曲柄机构时，学生能清楚地看到用传统教学方法演示所看不到的从动曲柄的变速运动。多媒体教学的问世，呈现在学生面前一个崭新的教学模式，运用此技术进行教学，可以满足学生多方位感知信息的获取，使教学生动，学生印象深刻，记忆持久，从而在很大程度上增强学生学习的能动性。
　　3．变“师心说”为“学心说”的互动综合教学
我国古代大教育家孔子曾论述 “不愤不启，不悱不启”，学生的学习过程就是一个不断提出问题、分析问题、解决问题的过程。当学生处于“愤”和“悱”的状态时，教师及时给予启发可以得到良好的教学效果。以“好奇”激趣。课堂中的“奇”能激发学生的学习兴趣，“好奇”是学习动力的源泉。心理学上称这种特征为“潜兴趣”，教学时充分利用“潜兴趣”就能激发学生的学习兴趣。问同学：为什么车中的档位可以让速度变化；为什么雨刮器可以来回摆动。先让学生讨论。最后再告诉他们：齿轮变速的原理和四杆机构的性质，从而激发了学生的学习兴趣。b、以“疑问”激趣。解决疑难是学生学习的需要，提出疑难，让学生去思考，更是教学的关键环节。如提问：骑自行车时，正转踏板向前可以行驶，而反转踏板时，自行车却不会实现倒车？为了减小摩擦，为什么滑动轴瓦里还要弄出好小坑？一连串的疑问，激发起学生的求知欲望。c、以“成就”激趣。成就感，既可活跃气氛，又可激发学生兴趣，让他们动手制作一些简单的机械教具或小工具，使他们在一定的成功后有喜悦感，学生心理得到一定的满足，从而提高了学习兴趣。
提高能力 确立威信
　　用流行语言说就是使学生成为老师的“粉丝”。这也是提高教学效果的前提。正如教育家叶圣陶先生说：“所谓教师之主导作用，盖在于引导启迪，促使学生自奋其力，自致其知，非所谓教师滔滔讲说，学生默默接受”当学生对某些教师的课不感兴趣，或感到枯燥无味时。这可以说是我们教学工作中的一种缺陷。如果我们能根据学生学习的特点，让他们喜欢上自己的课，那我们的教育就进入了一个新的境界。提高课堂教学艺术。具备牢固的专业基础，广博的文化知识，流畅的语言表达，说普通话，写规范字。教学艺术还体现在：新颖别致，构思巧妙的教学设计；通俗易懂，条理清晰的分析讲解；幽默风趣的语言表达；深入浅出的启发引导；应变自如的教学机智；精炼周密的板书设计。教育工作者，非常有必要抽出时间，学习知识，训练技能，让自己的业务素质进一步完善，以便在教学中厚积薄发，应用自如，树立不俗形象。教师不仅是传播知识，而且要做到为人师表。教师的举止言行，学生入目铭心，善于模仿。孔子曰：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从”。只有加强自身的师德修养，不断使自己的专业技能更加精湛，我们才能成为学生心目中的好教师，才能在学生的心目中占据重要地位，不愧传道、授业、解惑之风范。
　 培养学生 自学能力
　　苏霍姆林斯基说过：“在人的心灵深处，都有一种根深蒂固的需要，就是希望自己是一个发现者、研究者、探索者”，教师在教学过程中应注重鼓励学生大胆探究。学生没有一定的自学能力，不能对现有的知识进行更新，就无法把学校学到的知识运用到生产实践中去，解决生产中的实际问题，必将被社会所淘汰。例如，联轴器和离合器的功用和类型通俗易懂，简单明了，可安排学生自学。老师可以把有关问题写在黑板上，规定适当的时间，让学生带着这些问题去阅读，找出问题的出处，然后对学生进行提问，看其是否找到了问题的答案，最后由老师和学生一起归纳总结出知识要点。

由此看出，职业教育综合复杂，任重道远。随着我国社会现代化进程的飞速推进，我国已成为世界级的机器制造业的加工基地。培养高水平的技能人才，是我国职业教育工不可回避的使命。所以我们一定要培养学生或从业人员对专业基础课的学习积极性，从而为社会提供一批高素质，有特长的蓝领，这也是为我国社会发展做出的一份贡献。
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