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关于班主任思想工作的探讨
          ——让学生心理充满阳光
【摘 要】心理活动直接影响着一个人的思想和行为。文章通过了解把握技工学校学生的心理特征，注重交流疏导，帮助学生解除困惑，走出心灵和认识误区，步入健康成长轨道，让学生心理充满阳光。
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现在国家对职业教育高度重视，尤其是中等职业教育。随着经济高速发展，社会对于技能型人才的需要也越来越大。中等职业教育肩负着培养技能型劳动者的重任，为经济建设提供有力的人才支持，对提高全民族的劳动素质、缓解国家就业压力起着举足轻重的作用，对构建和谐社会具有积极的意义。言及技工学校学生教育，大多数家长烦，学校难，没有几个教师对此不头痛。“实在太难教育难管理！”是技校老师内心深切的感受和共识。然而，在社会经济多元化发展,社会风气日益复杂,学生整体素质偏低,社会就业形式严峻这一系列困扰中,我们中等职业教育管理者如何将处于社会弱势的技工学校学生教育好:使他们在短短两三年时间里从一个不成熟的青少年成长为一个人格健全、身心健康的合格公民,一个有知识有技能的劳动者,一个富有发展潜力的创业者。如今的技工学校在校生大多是16～20岁的青少年，这个年龄段处在身心健康发育的关键时刻。而这一年龄段的技工学校学生又表现出思想可塑性大，心理承受能力差，易偏激，冲动及存在自卑心理等心理特征。把握学生的心理特征，注重心灵的沟通和疏导是培养教育学生，是做好班主任工作的有效途径。

1、 播撒爱心，多激励表扬，少指责批评，增强学生自尊自信
技工学校学生绝大多数处于16～20岁年龄段，正处于少年向青年过渡时期，自我意识逐渐增强，情感日益丰富，渴望独立，希望得到成人的理解和尊重；但生理和心理还没有成熟，不完全具备独立能力。他们绝大多数为独生子女，家长不能做到爱严相济，对孩子一味迁就，过分溺爱，任性、不懂礼貌、不爱惜财物，缺乏恒心，经不起困难和挫折，依赖性较强，独立性差的缺点。而且，就读技工学校的学生是上高中升大学无望后不得已的选择，其中不少学生还是自己不想读而被家长强追来上学的。这些学生往往有比高中生、大学生低一等和抬不起头的自卑心态。因此，进学校后也是混日子．得过且过，不思上进，甚至表现出自暴自弃的思想情绪。
“亲其师，信其道”。对于这部分学生，首先班主任自己要树立信心，相信通过认真细致地工作绝大多数学生是可以克服不良情绪，重新振作起来的。从而以更多的关爱和理解去教育感化这些学生，以及时的鼓励表扬让他们增强自尊和自信。同时结台教学和班级工作特点积极开展各类外活动，让学生尽量展示自身才华，营造班级奋发向上的氛围，让良好的班级环境促进人、改变人。我们对待每个学生都应一视同仁，绝对不能挖苦、讽刺学生，而应以一颗宽容慈爱之心爱护关心学生，让学生不断得到鼓励，不断得到进步和提高。老师把学生当作知心朋友，师生之间加强沟通和理解，学生就喜欢老师的课，学习有了兴趣，学业成绩就能提高，人格及身心就能得到健康发展。
如2010级的一名新生，由于过去在初中学习成绩不太好，长期遭受冷落和讽刺挖苦，使他产生严重的厌学和自卑心理。进校后，学习成绩一直徘徊在班级后几名。通过进一步了解，我认识到解除该生的心理负担是转变该生的关键所在。我多次与他交流谈心．肯定他的长处和优点，分阶段对他提出学习目标，并对他课堂及课后每个小的进步及时鼓励，使他对自己有了信心。渐渐地，性格变得更加开朗，学习成绩有了明显的提高。这一转变的典型在有类似自卑心理的学生中产生了积极的影响。
二、尊重学生个性发展，摒弃个人不良行为，引导学生健康成长
　　个性是由先天素质与后天培养两个方面相互作用形成的，其中，先天遗传为个性的形成和发展提供了可能性，但起不到决定的作用，一个人的个性发展主要靠后天的教育与培养。一个人的个性倾向中所包含的需要、动机、理想、信念和世界观，指引着人生的方向、人生的目标和人生的道路。个性特征中所包含的气质、性格、兴趣和能力，影响和决定着人生的风貌、人生的事业和人生的命运。对于学生个性评价方式要有所改变。

美国心理学家霍华德•加得纳认为：“人的智能是多元的，包括语言表达、逻辑推理、空间想象、体能运动、人际关系自我认识及保护、音乐、自然等八方面”。首先，评价应是多视角、全方位的。不能因某方面的优点和特长而掩盖存在的缺点和不足，也不能因一方面的偏缺抹杀学生的进步和整体提高。其次，完善评价指标体系。应改变评价方式，实现基本的共性与富有个性化的考核相结合。再次，对差异学生应采用分级考核、分步实施的方法，及时肯定他们的成绩和进步。让全体学生都能体会到进步的喜悦和阶段目标实现的成功感、自豪感，更好地树立自信心，不断完善自我，健康地成长。
即将步入青年阶段的学生，思想变化大，接受新鲜生事物很快，但辨别能力较差，面对社会的多种诱惑，容易上当受骗，甚至误入歧途。对个别学生在人生道路上偶尔迷失方向而犯的错误，在处理过程中一定要极为慎重，在坚决纠正其错误的时，尽量避免造成身心的伤害，使其迷途知返。在自己新接手的班上出现几次小数额钱物丢失情况。当查清是一名家庭困难的学生一时糊涂犯错误的时候，考虑到该生今后的人生前途和更有效的转变该生，我选择了在全班同学面前为他保密，单独对他批评教育的方式去纠正他的错误。这一举措给了他重新抬起头做人的勇气和机会。经一段时间多次的教育引导，该生不仅改掉了不良行为，而且在各个方面都有了较大的进步。

三、因势利导，提高学生辨别能力
少数学生由于受年龄和学识等方面的因素限制，情绪波动大，容易发生拉帮结伙，打架闹事的偏激、冲动行为。这些行为仅严重扰乱了正常的教学秩序，而且引起部分学生思想认识上的混乱。一些学生甚至把种偏激冲动的行为看作是“敢作敢为讲义气”的“英雄”表现。对有这类不良表现和持有这种想法的学生仅仅通过严厉的批评教育往往收效不大，而通过抓住典型因势利导地开展教育，有时会产生意想不到的效果。在一次班级评选优秀学生的会上，一名平时调皮捣蛋爱打架闹事的学生得到不少选票。了解得知，一些学生之所以投他的票，就是认为他“够哥们，讲义气”。这件事反应出部分学生是非观念模糊，荣耻不分。抓住这一典型事例，我先找到这名学生单独谈话，指出和同学打架，上课溜出教室是非常错误的行为。要求他深刻认识自己的错误，并以评比为契机努力争当一名优秀学生。该生接受了批评，在全班同学面前作了一个“请求同学帮助和监督自己克服缺点不足，争做优秀学生”的发言。与此同时，结合学生思想实际在全班开展了一场“什么是优秀学生，如何争当优秀学生”的大讨论和社会主义荣辱观教育活动。使大多数同学受到深刻的教育，进一步增强了同学们明辨是非的能力和争做“四有新人”的决心。
四、乐于接纳理智对待问题学生
探究问题学生产生的原因，既有家庭教育的缺位，又有不得法的学校教育、不良社会习气的影响，学生是受害者。

其实，多数问题学生心理脆弱，充满成长的烦恼、迷惘、无奈和压抑，不良的言行是一种情感世界的发泄形式和外在表现。

把优秀学生教育成人才是一种教育境界，把问题学生教育成社会有用之才是一种更高的教育境界。

首先，要乐于接纳问题学生。职业教育是我国教育体系中重要的组成部分，是面向人人、面向全社会的教育。再有缺点的学生也是学生，没有谁是“成品”.。不要因为学生有缺点和错误，难于教育就认为学生无可救药，成不了大器轻言放弃。

著名教育家陶行知曾对教师说：“你的教鞭下有瓦特，你的冷眼里有牛顿，你的讥笑中有爱迪生。”在职业教育领域大力倡导全纳教育理念的浙江衢州中等专业学校校长翁孝川认为，人无完人，谁个没有缺点？要把学生的缺点看成特点，接纳学生也就要接纳他的缺点。技工学校教师要以宽容的心态、宽广的胸怀对待问题学生，乐于接纳问题学生。给学生发展的机会，寄于问题学生美好的未来。

其次，要理智对待问题学生。反思所持教育理念，改进惯用的教育方式。中国有句俗语：十年树木，百年树人。教育是塑造灵魂的事业，更是一种“慢”的艺术。教育问题学生更应如此。教师要以一种宁静的心态，饱含期望对待问题学生。要摒弃心浮气躁、急于求成、简单粗暴，要静下心、沉下气，耐下性子，一丝不苟，缓缓而行，循序渐进 “慢教育”;要心平气和平等对待每一个问题学生。从生活中的一点一滴小事做起，记住学生的名字、熟悉学生的经历、了解学生的家庭状况、构建家校桥梁；问题学生曾经受心灵的创伤渴望得到尊重。

要尊重学生的个性，尊重每一个学生的人格和情感，不鄙视学生、不用语言行动伤害学生，使他们感受做人的尊严。要严爱结合，刚柔并济，给学生认识错误、明白道理、改过自新的机会；要精细管理、明察秋毫，把脉学生真实的思想动态和多变的情感趋向，及时发现隐情，进行“心理按摩”疏通、排解，让学生敬畏法纪、敬畏《学生日常行为守则》；讲究教育艺术因势利导，矫正学生“偏激”,把问题解决在萌芽状态。像“一朵云推动一朵云，一棵树摇动另一棵树”一样潜移默化的去影响学生，促进学生养成良好的道德品质和行为习惯，促使其健康成长。
读技工学校也一样成才，学好技能同样有出息。要用正确的成才观、就业观洗去学生心里世俗偏见的尘埃，使每一个学生心里充满理想的阳光，赋予青春朝气和活力；要用欣赏的眼光看待学生，发现学生身上的闪光点，肯定学生的优点和长处，使之产生自信心，得到精神上的鼓励增添一份积极向上的力量，昂首挺胸走属于自己的成才就业之路。
班主任工作中接触到的学生，性格千差万别，他们认识问题和处理问题的能力也不尽相同。只要把握他们的心理特征和思想动态，结合不同情况，注重交流疏导，就能帮助学生解除困惑，走出心灵和认识误区，步入健康成长轨道，让学生心理充满阳光。
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