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 “订单式”培养——职业教育的华丽转身
摘 要:“订单式”培养模式坚持以就业为导向，是职业教育的发展要求和方向，在当前国家大力扶持和发展职业教育的背景下，进一步了解和探究“订单式”培养模式的类型、特点及优势，有助于深化职业教育教学改革。本文通过对职业教育的发展及“订单式”培养模式的分析，总结出培养的特点及其对职业教育今后发展的有利影响，以及需要解决的问题。
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职业教育从最初的学徒制形态到形成学校模式，再发展到今天以企业为导向的主流趋势，各种类型的职业院校在发展的大前提下，也在不断探索符合自身特点的模式和道路。如何将“招生”、“教学”、“就业”这三个基础环节紧密结合起来，实现良性循环，历来是职业院校努力尝试和探索的方向。在这种尝试过程中：一是企业花大力气寻找需要的各类技术、服务型人才；一是相当一部分职业院校在专业设置上的短视性或盲目性、冷热不均的专业分布、供求比例的失衡，使得学生就业难度逐年加大。造成这一结果的关键原因在于学校和企业乃至社会严重脱节，学校在学生专业技能培养上跟不上社会行业及企业发展的需要。“订单式”培养模式在这种背景下应运而生。事实证明，成功的职业院校就是通过与知名企业合作办学，有针对性的培养学生实际应用能力，提高就业率，同时从另一个角度促进了学校的招生和发展。

据报道：“2008年，唐山市实现地区生产总值3561.19亿元，排名全国第19名。2009年，唐山市完成地区生产总值3800亿元，排名全国第18名。2010年上半年，唐山市完成地区生产总值接近2100亿元，同比增长约16.2%， 2010年唐山市将会毫无疑问地进入与上海、北京、广州、青岛等城市并列的全国屈指可数的4000亿元俱乐部。沿海曹妃甸、京唐港等开发建设如火如荼，在不远的将来唐山市的经济总量有望进入全国前10名。”
带动唐山经济飞速发展的正是同样发展的十大支柱产业：精品钢铁、装备制造、综合化工、现代物流、高新技术、旅游休闲、服务产业、电力行业、新型建材、高效农业。同样，企业蓬勃发展离不开高素质的专业技术工人。而大批量符合企业用人标准的专业技术工人的诞生需要的是完善的技能型人才培养基地——唐山劳动技师学院因此而诞生。按照市场经济的要求，促进职业教育的开放性和多样化，更好的满足企业用人需求，我校走的是 “校校联合”办学之路，由之前的五所中等规模的国办技校的合并而成。学校规模在增大，办学理念在更新，更具效率的人才培养模式就显得格外的迫切。
绝大多数企事业单位对于“人才”都是来者不拒，但几乎大部分单位的人员流动都是频繁的。单位在招聘上投资巨大，却招不到适合的“人才”。

大部分家长送孩子来技校来上学，是想让孩子学得一技之长，为了毕业以后能适应社会发展，找份收入不错的工作，可现实往往让家长头疼，不是企业辞退毕业生，就是毕业生看不上所选企业，试用期没过就一拍两散。

企业、“人才”，甚至毕业生家长都如此急切，浪费不少精力，无非是想招到合适的企业员工或是找份称心的工作，企业如此之多，毕业生如此之多，可为什么就找不到双方都满意的“共同点”呢？
现在这个“共同点”又显得格外重要，似乎找到这个共同点之后双方都轻松了，企业不需游走各个招聘点，频繁的组织面试，毕业生也不用为以后的找工作奔波了，这个共同点就是“人才定做”。 “人才定做”又称“订单培养”，就是学校与企业进行合作，企业作为市场主体，提供人才培养的具体目标，并参与到教学的相关过程，学校和企业共同制定培养方案，结合岗位需求组织教学，学生毕业后到企业直接上岗工作。
当前，毕业生就业难已经成为一个严峻的社会问题，究其原因，除了学生人数造成的总量矛盾之外，还有结构性矛盾。不少院校的专业设置不是面向市场需求，而是立足于自身师资条件，有的甚至盲目追逐热门专业，致使学生专业趋同，毕业生产出与社会需求不成比例，供给严重大于需求；课程设置以学科为中心，习惯于“三段式”(基础课、专业基础课、实习课)的教学模式，仅仅为了完成教学计划，没有深入了解企业实际的用人需求，缺少对学生实际能力的培养。于是，一边是岗位的空缺，另一边则是毕业生难以胜任这些岗位。据调查，60%的用人单位反映，应届毕业生到岗工作，学什么专业干什么工作，实际知识应用率不足40%，多数学生不能将所学过的知识转变成自己在岗的实际能力。我国应届毕业生学生一般适应周期在1～1.5年才能独立完成工作，而发达国家的职业技校学生到岗适应期只有2～3个月。

　　石家庄某职业学院是一所大专层次的省属普通高校，但2005年该校毕业生就业率达到92％，并与北京、上海、天津等地的上百家企业建立了长期人才输送关系。“我们的法宝就是订单式人才培养模式。”该学校就业指导中心的王主任说：“学校根据企业对专门人才的需要，开展了订单式教育，主要做法是：一、学院和企业共同签订用人供求合同，在当年招生时按企业要求、企业所需专业招生，实施定向培养；二、对于已入校的学生，吸引企业进校召开人才招聘会，面试通过后，再编班实行针对性教学；三、不定期地安排学生进企业参与实训活动，提高同学们的动手能力和社会环境适应能力。”

　　“这样做的好处就是学校企业充分利用了双方的优质资源：学校在企业建立起了校外实训基地，教学计划完全按企业生产规律来制定，学校安排学生参与到企业生产一线，企业的专业技术人员对学生们进行有效的专项技能指导，同时有目的地为学校培养‘双师型’教师队伍，从而保证教师队伍的专业性；对企业来说，学校为企业的及时用人提供了保证，提高了企业的工作效率。”王主任说。

这样培养的基本出发点就是坚持以就业为导向，为社会培养急需的高技能应用型人才，解决学校教学改革、学生安置就业、用人单位人力资源数量及素质增长三方面的矛盾。

前面提到，企业、毕业生、学校甚至毕业生家长对于招聘或就业的心情都急切的，都想顺利的完成各自的目标，订单式人才培养的思路也是好的，虽然校企双方制定了人才培养计划，但是具体到某座城市的经济环境、企业质量，某个学校的师资队伍来说，最终的结果会是怎样，校企双方会不会违约，一旦学生毕业，和企业之间的“共同点”偏移，或是脱节，我们的毕业生是按照这个企业量身定做的，能不能适应别的企业发展要求，换句话说，除了这家企业还能不能顺利的找到满意的岗位，也是个实实在在的需要解决问题。
学校在确立“订单式”培养项目时起码面临着两个方面的信息需求：一是学校对社会上具有合作愿望企业的整体市场情况需要了解；二是学校对具有合作愿望的企业本身情况需要了解。对这两个方面情况的调查论证不充分是导致“订单式”人才培养模式一系列问题的最初根源。因此，学校首先必须进行大量的调查研究，建立具有合作愿望的企业信息库，尽量收集更多的企业合作信息，在对比分析中确立初步合作伙伴。同时，对于初步确定了的合作企业需要做详细深入的调查了解与可行性论证。这些调研论证工作应重点围绕以下方面展开：一是企业的发展潜力，其衡量标准应以其是否为当地经济发展中的主导产业为主，围绕地方经济主导产业设立的企业往往具有广阔的就业前景；二是企业的经营能力和风险；三是企业合作的主要动机和出发点，应选择真正具有人才培养需求愿望而不是急功近利、只求获取廉价劳动力的企业。
防止“订单式”培养的“共同点”偏移还要建立培养对象的选拔和淘汰机制，实现动态管理。在“订单式”人才培养模式中，培养对象的确定，必须经过严格的选拔，充分坚持“双向选择”的原则，这既是为满足合作企业的要求，也是为尊重学生及其家长的利益，从而实现企业、学校和学生的“共赢”。单一从学校出发以整个专业或班级“全盘端”的做法，必然导致实施过程中的矛盾重重。同时，在培养过程中，应根据学生的学习情况及时淘汰不具有适应性的学生，从而建立对学校、学生的逆向激励机制。根据调查，培养“订单”一经确立，往往存在放松要求的现象，逆向激励机制的建立有助于减少这种情况的发生，但同时也要求企业在整个过程中及时参与和动态监管，实现校企合作的紧密结合，及时反馈信息以便加强或改正教学方式、方法。

建立“订单式”人才培养的长效机制，形成多层次、多形式的“订单式”人才培养模式。由于每一个企业对人才的需求都有一定的阶段性特征，因此，不可能寻找一劳永逸的合作企业，只有建立起校企合作的长效机制才能使这一模式永葆活力。学校应针对不同企业的合作要求，探索多层次、多形式的“订单式”人才培养模式。学校既可以在一年级、二年级和三年级开展长期、中期和短期等多层次的“订单式”培养，也可以开展针对岗位要求、关键能力和企业文化等多形式的“订单式”培养，还可以开展针对企业员工再培训的“订单式”培养。总之，在不断探索推进的实践过程中，总结这一模式的共性规律，形成长效机制。

现在学生越来越关心职业教育所能提供的就业机会，企业关心的是精简招聘成本的一站式的人才招聘基地，我们职业学校恰好是双方的达成“共同点”的桥梁。以学生就业为导向，使学校与企业、生产和教学结成一个彼此依存、相互作用的“育人共同体”，使职业教育实现从固有的教学模式下向适应社会主义市场经济的华丽转身。
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