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英语教学中应充分发挥学生的主体性
摘要：学生是学习的主体.主体性教学模式强调在课堂教学中要尊重和发展学生的主体意识和主动精神,让学生成长为学习的主人，利用多种手段和教学形式，鼓励学生主动参与教学活动。 
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长期以来，传统的教育对人的价值和主体地位重视不够。在教育目的的价值取向上，重视群体，忽视个体；在教育过程中，仅仅把学生当作教育的对象和客体，重教师而不重学生，重传授而不重探索，重管教而不重自觉，重统一而不重多样；片面强调学生受动的一面，抹杀了能动的一面，压抑了学生在教育过程的主动性、积极性和创造性，束缚了学生主体性的发展，也忽视了教师在现代教育与教学理念中的主导作用。这种状况既阻碍了教学改革的开展，也阻碍了素质教育的实施。 

现代教学理念告诉我们：课堂教学是发展学生主体性的根本渠道。在构建主体性教学活动体系的过程中，要体现几个观念：在学生观上，充分尊重每个学生的主体地位和主体人格；在教学价值观上，关注每个学生的整个生活世界，促进学生身心发展和个性发展；在师生观上，强调师生互动，提倡尊师爱生、民主和谐；在教学方法上，强调知能统一、知情和谐，创设有利于学生主体性素质发展的课堂教学氛围，引导学生对知识与规范的内化；在教学评价和教学质量观上，发挥教学评价的导向性和激励性功能，以学生主体性素质生动活泼地发展为主要评价标准。那么，在英语教学中应如何发挥学生的主体性呢?笔者在此谈几点看法：
1、 建构新的教师观与学生观
（1）、 教师的角色
教师是课程的实施者，是课程改革的主力军，教师不再是课堂的重心，不再是课堂的主人。教师对自己在教学过程的角色定位，对学生在教学过程中的角色定位，对师生之间关系的认识非常重要。它直接影响教师的施教行为，影响到学生的学习行为，影响到教师的专业生活和学生的生存状况。与传统英语教学相比，教师的角色发生了根本变化。
（2）、学生的角色

学生是学习的主体，是学习的主人，是教师教学的合作者，是获得知识的信息反馈者。学生的需要才是教学目标。不论是何种课堂交际活动，学生的行为都构成了教学活动的中心。课堂就好比成了一个公共场所，大家都可以围绕某一话题或者某一情景展开讨论或者真实扮演。学生的一切努力，无论成败都被看作是朝着学习的目标迈进。学生的学习成了一种主动的学习，学生的交际成了一种主动的有意义的活动。
二、符合现代英语教学模式的特点

[1](P71)由于在传统教学中师生是主动传授与被动接受的关系，因此，他们很难形成真正的互动关系，很难形成真正的合作关系，很难形成平等的伙伴关系；教学过程也就很难成为师生相互交流、沟通、共同建构意义的过程，共同创造课程。过去，由于考试指挥棒的影响，英语教师过分强调英语知识的教学，结果培养了一批“哑巴英语”“聋子英语”，引起了我国英语界的反思。现代英语教材的改革为教师观念的转变奠定了基础。然而传统考试的“余威”仍在，言语技能的教改力度仍不够大。目前素质教育已经摆在日趋重要的地位上，英语课程标准适时进行了调整，明确规定将降低语法试题的难度，减少知识性的客观题，重点培养学生的言语能力，在言语运用中学习语言。因此，主体参与现代英语课堂教学模式应具备以下几个特点：

（1）、教师在课堂教学中的引导性

在教学上，教师与学生的关系是一种授受关系，教师处于教育和教学的主导地位。这种主导作用主要体现在教师是英语教学的组织者，是学生学习的引导者。他们是需要面向全体学生，关注每个学生的情感，激发他们学习英语的兴趣，尊重他们个体的差异。

“现代教学论认为，教育的本质属性是教师的价值引导和学生自主建构的辨证统一。” [2](P154) 教师和学生的关系应该是引导的关系，引导学生设计恰当的学习活动，引导学生激活进一步探究所需要的先前经验，引导学生实现课程资源价值的超水平发挥。教师应激发学生的学习积极性，向学生提供充分从事教学活动机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中，真正理解和掌握基础知识、基本技能。引导不仅包括方法和思维，同时也包括做人的价值；也可以表现为一种启迪,学生迷路时,教师不是轻易的告诉方向,而是引导他辨别方向;还可以表现为一种激励,当学生登山畏惧时,教师不是拖着学生走,而是激起他内在的精神动力,激励他不断地向上攀登。 

（2）、学生在课堂教学中的主体性

“教师在课堂教学中起主导作用不是万能的，而是有条件的，首先，教师对学生的引导、启发、讲解、点拨等，无论其作用有多大，都需要通过学生的独立思考、选择与运用才能转化为他们的智慧和才能；其次，教师的指导作用必须从学生的身心发展水平出发，适应他们的身心发展规律。”[3](P88-89)以学生为主的课堂教学，是以唤醒学生的主体性，培养学生的创新精神及促进学生整体素质全面提高为目的，以激励学生主动参与，主动思考、主动探索、主动创新、实践性的学生主体活动为主要形式的一种新型的教学观和教学形式。 学生作为受教育者是学校教育行为中的重要因素,是学校学习生活的直接承担者和当事人,也是学校学习活动的理所当然的主人。然而在现实教育中学生并没有成为教育主体,而是教师教学活动的被动接受者。 以学生为主的课堂教学过程是能够促进学生自主参与学习的过程，并通过实践活动完成发展任务的教学过程。以学生为主体的教育要充分发挥学生的主体能动性,而教师在这过程中则指导学生把握认知的方向和过程。

三、营造良好的课堂气氛

课堂活动是教师和学生及教学情境相互作用的过程。课堂活动的效果不仅取决于教师如何教、学生如何学，而且取决于一定的教学情境。课堂气氛即其中之一。创造并维持一个良好的课堂气氛，并以此促进师生间良好的关系，从而建立学生积极的自我观念，是师生共同的职责。

学生的学习兴趣也是维持良好课堂气氛重要因素之一，唤起学习兴趣、诱发认知兴趣、活跃智力积极性，对于教学过程中发展知识、技能具有决定性的意义。提高学生的学习兴趣有利于学生掌握学习的方法，引导学生养成善于思考的好习惯。教师可以通过提问使学生参与交流，激发学生主动参与，创设问题情境，激发学习兴趣 。学生学习的内在兴趣是学习的最佳动机,也是学生在学习活动中的强大动因。
第一 、重视每节课的导入环节。根据学生的心理特点在导入新课时,创设问题情境,激发学习兴趣,造成认知的矛盾和冲突,从而激发学生的欲望。
第二、重视整节课中问题情境的创设。“要整节课中不断进行问题情境创设,把学生引入‘提出问题—探究发现—解决问题’的学习过程。从而使学生始终保持认真、主动的学习态度和情绪，使他们能全身心地投入到学习中去。”[4](P137)建立民主的课堂气氛，让每个学生都有表现的机会。坚持杜绝教师对个别学生的偏爱现象，因为没有民主和谐就不可能有自主学习与合作学习，同样没有自由安全就没有探究可言。“教学氛围实质是师生关系问题，融洽是师生关系永远是第一教学原则。”[5](P84)具体做法是:
第一、教师要平易近人，放下架子和学生平等对话，营造宽松和谐的课堂气氛。在新知识的传授上，不能只是教师的“一言堂”，老师从头说到尾，这种形式非常枯燥，长时间下来会使学生感到厌烦。如果采用Pair Work分组练习。一段对话，由两个人分角色来读，其效果会比一个人读要好；在听写单词时，不是把一个一个同学叫起黑板前，而是把他们分成小组，在规定的时间内看哪一组表现更好，这样每个学生都有表现机会，也都有集体荣誉感，必然会导致他们课下认真准备，起到事半功倍的效果；还有回答问题时，允许学生前后位自发组成“小联盟”，大家集思广益，共同动脑想问题，找出解决问题的办法。
第二、教师要鼓励学生用自己喜欢的方式学习，鼓励学生畅所欲言,让学生感到课堂是自由的。让学生各抒己见，这也有利于开发学生的想象力，培养创造性思维。

第三、教师要延迟判断,让学生有自我修正错误的机会，或利用引导性问题鼓励学生回答。即使学生回答得不正确或做得不对,也不批评、不讥讽,而应该耐心开导。

“民主的师生关系能形成“无拘无束”的教学气氛，激发学生高昂情绪、挖掘学生的创造潜能。为此，教师应创设民主宽松的教学氛围，使学生身心愉悦，学生才能无拘无束地去思索，才会迸发创造的火花。在课堂上，遇到学生提出与老师不同见解时，老师应允许学生表达不同看法，并耐心听取，还要鼓励学生发问，师生之间应该教学相长，不应该惟我独尊。”[6](P35)因为民主宽松的课堂气氛有利于激发学生主动参与、主动研究的学习欲。
四、组织丰富多彩的课外活动，促进学生的英语学习 

积极开展各种课外活动，有助于学生增长知识、开阔视野、发展智力、展现才能。1、鼓励学生到学校图书馆和阅览室借阅各种英语名著简易读本和英语画报、英语知识等杂志。2、订阅一些英语报刊，如：21st Century , China Daily, English weekly，《海外英语》等,既可以了解世界各地的风土人情、逸闻趣事、时事要闻，也能扩大知识面，丰富自己的英语学习。3、利用计算机；网络、电视、音像、广播等传媒收听收看各种英语节目。如利用计算机网络和音像收听收看英文歌曲、英语原声电影，提高纯正英语发音能力；通过电视CCTV-4和CCTV-10英语节目来练习听力，学习口语；借助广播收听VOA和BBC的英语节目，提高自己的听力。4、组织学生唱英文歌，排练英语小短剧，朗诵英语名篇佳作，制作英语黑板报，开办英语角，既使学生增加了兴趣，锻炼了能力，也培养了学生的自主性，主体性得到进一步发挥。 

五、总结

学生作为学习主人的主体意识就能被唤醒，最大程度的动了起来。这些都离不开教师在课外精心设计教学；课内，灵活调控、及时引导、随机应变、精妙点评等都需要在教师的调控下进行，教师的主导地位不可偏废。主体性作为素质教育的重要特征之一，在大力提倡素质教育的今天，正在日益受到人们的重视。英语学科具有独特的优势培养和发展学生的主体性。教师要适时转变观念，在教学中突出学生主体，培养学生的主体意识，并通过一系列精心设计的活动来引导学生，激励学生，充分发挥学生的主体性，发挥学生的自主学习能力、独立思考能力和创造力，为其全面发展和持续发展奠定基础，为国家培养适应新时代的创新人才做出自己的贡献。 
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