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从《侍坐章》谈中职生学习传统文化的重要性
摘要：现如今中国传统文化教育已经越来越受到关注，它在素质教育、中职院校学生的人格塑造和品德修养方面越发显示出了其独特的魅力和强大的作用力。
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《论语》中的《子路曾皙冉有公西华侍坐章》，记述了孔子及其四个弟子的一次交谈。在孔子的启发下，子路等四人阐述了各自的志向或人生理想。孔子对子路等三人所述之志，进行了评论；对曾皙的人生理想，孔子只表示赞赏，而未加评论。师生之间的问答、孔子的循循善诱、子路的鲁莽直率、冉有的谦虚谨慎、公西华的谦恭礼让、曾皙的机敏恬淡等性格特征、精神风貌栩栩如生地展现在我们面前。通过此课，让我不禁想到了现在的中职生。

中职生的道德现状

随着社会经济水平的提高，教育全面发展的需要，职业教育在整个教育体系中起着越来越重要的作用。中等职业教育又作为职业教育的重要组成部分,更是发挥着承上启下的枢纽性作用。中职类院校每年都要向社会输送大量的合格劳动者,优秀的技能人才，为地方的建设和国家经济的发展做出了巨大的贡献。
然而何人能够成为中职生呢？他们大多是在九年义务教育结束后，由于学习成绩较差，行为散漫而无奈被分流到了中职类院校。在大多数人看来甚至包括学生自己的思维意识中都对中职生存有偏见和歧视，正是在这种心理和现实的共同影响下,使我们对中职生的道德现状十分担忧,他们表现出来的不良道德行为和错误意识倾向比比皆是,时有发生。在思想上他们有的自私自利、缺乏责任感；文明礼貌意识淡薄、诚信意识淡薄；在性格上他们有的易暴躁，有的情绪易低落；有的由于自卑、自负或孤僻而影响人际关系，影响自我进步；在行为上他们有的懒散、抑郁、消沉，有的抽烟，甚至打架；他们有的能力不足，甚至有缺陷等等。这些致使他们表现出了学习懈怠，兴趣不高，思想行为放任，不良习气较多的现状。

当今中职生的现状及受到的不公平待遇并不完全出于他们自身的原因，九年义务教育期间中职生由于学习成绩不佳，不断遭到学校、老师、家长的否定，进而逐渐信心不足，情绪持续低落的同时更加厌倦学习，加之不利于教育成长的家庭环境和不良的社会环境影响等等都与中职生素质较差有直接关系。现如今再多的埋怨已无法更改历史，毕竟曾经过往的岁月不能再重来。因此，在中职院校开展中国传统文化教育就显得更为重要，至少我们可以把握当下，努力去创造未来。

开展中国传统文化教育的意义

胡锦涛总书记在十七大报告中指示“要加强中华优秀文化传统教育”。《教育法》也提到教育应当继承和弘扬中华民族优秀的历史文化传统，吸取人类文明发展的一切优秀成果。可见，在当下对传统文化的学习是呼之欲出之势。
中国传统文化有数不尽的古代文献，如四书五经、二十四史、唐诗宋词、老子、孔子、庄子不胜枚举。宋代宰相赵普说过自己以半部《论语》可治天下，也许你会认为中国传统文化太过高深莫测，我们必须得去仰望它，其实这个世界上的真理，往往都是最朴素的，就像于丹老师说的：它好像太阳每天都要从东边升起一样；就好像春天要播种，秋天要收获一样。它们能提供给各行各业最基本的原理以及人生的价值、生活的态度、处事的方法。因此，不要以为学习中国传统文化，只是对文人、教师、考古学家一类人才有用处！经商、做研究、从政等等，各行各业都可以有用武之地。对于中职生来说它可以帮助他们认识自我、认识自己的行为方式。在循序渐进、潜移默化的渗透过程中，汲取传统文化的精粹，褪去自己身上的不良习气，为日后的茁壮成长奠定良好的行为习惯和高尚的道德情操。
中国传统文化有着底蕴深厚、博大精深的特点，是古圣先贤几千年来经验和智慧的结晶，其核心思想就是要进行道德教育。长期以来,我们的道德教育大多采用灌输式的书本教育模式,忽视了情感力量在道德教育中的作用,忽视了对学生良好道德情感的养成。现如今在这个充满竞争的时代，社会迫切需要的中职生是既具有较充实的文化知识，又具有较强的实际工作能力，更需具备良好的道德品质，这才是中华民族不断前进发展的动力和源泉。
有助于提高中职生人文素养 职业教育的直接目的就是为了培养技能型人才，通过生产适销对路的职校学生来保证社会经济链条的完善和发展。为此中职类院校就不免要屈就于市场的需求，然而这种针对性较强的培养模式必然会带给人们精神上的缺憾，面对这样的现实问题我们又该如何解决呢？依靠休闲或娱乐方式，它只能暂时缓解人们的紧张情绪，无法从根本上解决人们内心深处的焦虑感和烦躁感，这从目前人们普遍使用的如“无聊”、“郁闷”等词汇就可看出。引入西方的文化理念吧？可我们的思维习惯又不完全相同，“拿来主义”后，被我们改的面目全非，学的很累且力不从心。那么只有中国的传统文化，它们本身是不为任何功利目的而设置的学问，为的只是抒情言志、修身养性，因而具有强大的力量，无疑是中职生提升人文素养的最佳途径。
有助于中职生认识自我 中职生由于年龄和经验的匮乏很难充分的、客观的认识自己，他们或自负、或自卑，心理有时会极其不健康。中职生如何做到下定决心改变自己呢？不能真正认识自己，又如何能要求他们从内心深处知道自己的不足呢？又如何能切实地完善自己呢？古人说：“以铜为鉴，可以正衣冠；以人为鉴，可以明得失；以史为鉴，可以知兴替。”为了能帮助中职生把握住他们自己的现在和未来，真正做到认识自我，也非常有必要让中职生学习中国的传统文化。
有益于中职生安身立命 有些中职生思想觉悟不高，得过且过，好逸恶劳，甘居下游，主要原因就在于他们没有确立正确的人生价值观，没有真正明确的人生目标，而中国传统文化的主体思想，本质上都是以安身立命为终极目标的生命哲学。如果我们能够为学生打开精神世界之门，那么，我们给予学生的，就不只是一项谋生的技能，更有生活的技艺，使他们无论身处何境，都能泰然自若。
如何开展中国传统文化教育课程

完善课程设置，丰富知识结构 中国传统文化经过上千年的沿袭，已经具备了非常完善的配套理论，从简单到复杂，从浅显到深奥。因此，我们在给中职生开设传统文化教育课程之前，有必要从整体上了解学生已有的文化知识水平，道德修养素质，在精品中选典型、在典型中选通俗，兼顾全面性和丰富性，以期吸引学生产生学习传统文化的兴趣，在寓教于乐当中逐步提高学生的人文素养。
搞好校园文化，营造教育氛围 传统文化的教育要自觉服从校园文化建设的需要，使其与校园文化建设有机地结合起来。不能让学生对传统文化只是被动地承受、痛苦地接受，以至在思想上背上学习传统文化的包袱将其视为负担。我们要培养学生对学习传统文化产生自觉的意识，积极主动地将传统文化内化为自身价值理论体系的一部分，并用其指导自己的实践活动。
例如，对教学楼的走廊按主题进行划分，精心布置、策划。在充分考虑到学生的年龄特点和学生的心理接受能力后，力争做到形式活泼、内容翔实，形成独具特色的走廊文化。课间，当学生们走出教室，就进入了另一片知识的海洋，在对传统文化的无意识记忆过程中，带来对学生不良行为的约束，从而起到了“无痕” 教育的理想效果。

创建激情文化，让校园生活激扬飞越 激情可以提升自信、激发灵感，可以最大限度地调动人的潜能，提高工作和学习的效率。要想提高传统文化的教学质量，首先，要打造一支富于激情的教师团队，形成一支熟悉传统文化历史，熟悉传统文化教材，熟悉教学方法，有独立教学能力的教师队伍。中国传统文化的教学质量取决于教师水平，自身文化素质和教学水平高的教师才能承担起传承中国传统文化的重任。其次，要培养一群富于激情的学子，通过一系列课程，让学生开动脑筋，通过传、帮、带的作用力让校园生活丰富和谐、激扬飞越。
寓传统文化教育于活动之中，发展学生素质 实践活动是学生获取知识的重要途径。在开展中国传统文化教育的工作中，要精心设计、周密策划，循循善诱，从而对学生人生观、价值观、礼仪修养的形成产生积极的影响。
如开展“经典诵读”活动，学生通过学习《弟子规》中的“父母呼，应勿缓；父母命，行勿懒”，让学生理解孝敬父母的真正含义，当他们快乐地帮妈妈做着家务，为劳累了一天的爸爸端上一盆洗脚水的时候，爸爸妈妈脸上会露出欣慰的笑容。学校结合自身特点让学生利用课前或课间时间为学生开设“国学”内容，通过熟读、诵读、简单的讲解使学生在熟悉之后背诵一些美文佳作、名篇警句。各班再根据本班自己的学习情况，进行调整、扩充。
另外，学校可把“中国传统节日文化教育”作为课外课程进行开发。在传统节日到来之际，学校通过组织开展各种实践活动，让学生们在愉快的活动中，既了解了传统节日，又体验了传统文化的魅力。

总之，对学生进行中国传统文化教育，就是希望学生能够了解中国传统文化的历史，学习中国传统文化的知识，领悟中国传统文化的精华，懂得做人的道理，提高他们的自身修养，使其成为有理想、有道德、有文化、有纪律的新型人才。
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